

## 民長與君王

以色列的十二支派自出離埃及後，在沙漠生活了四十年，最後在「若蘇厄」的領導下，征服了客納罕（聖）地，在那裡定居下來（參閱思高聖經310頁）。在聖地定居的初期，以色列子民只是以十二支派聯盟的方式存在，並沒有中央政府的成立。每個支派都有自己的土地、傳統和內在組織，它們有著不同的人數、財富和自衛能力。聯盟之間的唯一聯繫，便是對「雅威」上主的信仰。他們唯一的中央記號，便是會幕和約櫃。只有在受到外族攻擊，或個別支派疏忽了彼此共同的信仰時，十二支派才會聯合起來，同心合力應付危機。而在每次危難時，尤其在受到外敵攻擊時，總會有些人感受到來自上主的使命，從所有的支派中召集志願軍，殲滅敵人。這些人便是舊約聖經上所謂的「民長」。民長不是人民選出來的，也不是世襲的。在歷史上，較出名的以色列民長包括德波辣、基德紅和三松等。

以色列的民長時代大約維持了一百多年。在這期間，以色列的十二支派彼此各不隸屬。但是，由於以色列的敵人——培肋舍特人的威脅越來越大，並不斷攻擊以色列，人民便覺得需要有一個中央政府的成立，以加強各支派間的聯繫，換言之，也就是需要一位君王，作為各支派的共同領袖。但這卻引來不少先知們的反對，因為這和以色列的傳統信仰是有抵觸的，因為他們相信「雅威」上主才是他們唯一的君王。不過，在人民的不斷要求下，上主終於俯允了他們，並派遣撒慕爾先知祝聖了以色列的第一位君王——本雅明支派的撒烏耳。

撒烏耳執政廿年，他是一名戰士，並不是一名精明的政治家。他是一名民長式的君王，他並沒有改變以色列十二支派聯盟的組織。以色列保持沒有一個中央政府，沒有稅制，沒有中央軍隊，沒有皇宮，也沒有大臣。在他的執政下，以民的軍隊仍以自願者組成，戰爭依然保持聖戰方式。撒烏耳最後在與培肋舍特人的一次戰爭中戰敗自刎，而他的王位則落入猶大支派的達味手中。

達味除了是一名戰士外，也是一名精明的政治家，他為以色列國建立了一個中央政府，而他則是這個中央政府的最高統治者。他為王後，第一件做的事便是建立一個新的首都。他佔領了耶路撒冷，立它為新政府的首都，所以耶路撒冷在聖經中常被稱為「達味之城」。耶路撒冷是建在山上的，而這山名叫熙雍（Zion），所以耶路撒冷又被稱為「熙雍之女」。達味僱用了當時最優秀的工匠建設耶路撒冷，包括為他建造一座皇宮。此外，達味特別在耶路撒冷城中買下了一塊打禾場，準備在那裡為上主建築一座聖殿。為此，上主特別祝福了他，並預言會為他興起一個後裔，而他的家室和王位，將永遠堅定不移。這是聖經上第一次明確地指出未來的默西亞將會是達味的後裔，這也是以色列人常稱那位被期待的默西亞為「達味之子」的原因。

除了建築之外，達味也訂立了一種新的司法制度，在這制度中，君王是最高的

司法者。為了進行各種的建設，達味制定了人民給中央政府納稅和為國家服役的制度，並同時組織了隸屬於中央的軍隊。在一次璀璨的儀式中，達味把約櫃和會幕迎進了耶路撒冷。約櫃和會幕是以色列十二支派合一的記號，達味把它們安放在耶路撒冷後，耶路撒冷便成了以色列人在政治上和宗教上的中心。

達味在晚年犯了一個很嚴重的罪過，他因迷戀一名戰士的妻子而設計把那名戰士殺害。但在納堂先知的譴責下，達味知道了自己的過犯而懺悔起來。達味所犯的姦淫和謀殺，引起了他家族中一連串的嚴重罪行。而在他死後，他的多名兒子更因爭奪王位而戰爭起來，最後，撒羅滿在這次爭奪戰中取得勝利，成為了以色列歷史上著名的撒羅滿王。

撒羅滿王最初執政時，可以說是以色列民族的輝煌時代。他向上主尋求統治的智慧（列上3：9），並在耶路撒冷建築了聖殿。在貿易方面他也相當成功，使國家的財富日益增多。但撒羅滿王的妻妾中有不少外邦人，這使他晚年沾上了邪神的敬禮。加上暴斂重稅，使人民日益不滿，最後在他死後，以色列王國便分裂為南北兩國。